

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR Y BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año V

## Los republicanos

La habilidad que pone en juego el Sr. Salmerón cuando habla en el Parlamento ó en el "meeting" está al alcance de todas las fortunas y de todas las inteligencias.

Donde debía revelar ideas propias, y concretas soluciones de gobierno, y fijar criterios de partido, coloca sus sonoros e invocables ataques á la Monarquía. Así no hay miedo de disgustar a unitarios ni a federales, ni de provocar recelos ó desconfianzas de unos republicanos contra otros. Hablando mal de la Monarquía y oviendo la sincera exposición de las soluciones que publican aplicarse á los problemas palpitantes, va tirando la aparente unión de fuerzas republicanas heterogéneas, y entre las que se levantarían, si se tratase de afirmar algo concreto, montañas de ideas y se abrirían abismo de odios.

En la presente "manera" del Sr. Salmerón aparecen dos tesis curiosísimas.

La Monarquía es la culpable de los desastres de la Patria... Y eso lo dicen los hombres que ensayaron la República el año 73. Aquellos ocho meses de desastre y tristeza han impuesto á los monárquicos varios años de labor constante y de grandes sacrificios, para destecer muchos quebrantos y enderezar no pocos entuertos.

La Monarquía es incompatible con la libertad y con la democracia!... No hay para qué citar los ejemplos de Inglaterra, de Bélgica, de Italia... No; basta con hablar de España. En esos países la Monarquía es compatible con la democracia y la libertad, y en España está resultando compatible hasta con la licencia. Digálo si no los mismos ejemplos que con su propaganda ofrecen los republicanos. No podrían hacer otro tanto los monárquicos en una República francesa.

La libertad y la democracia están incorporadas á leyes, y la incorporación se ha realizado durante la Monarquía, y aún podemos añadir que esos principios que forman la substancia de nuestra legislación política van penetrando y extendiéndose por las costumbres, y ese gran progreso á los partidos monárquicos se debe, correspondiendo en tan difícil empresa gran parte de gloria á los conservadores, que aprendieron á respetar las reformas liberales y á practicar la tolerancia en las sabias enseñanzas de aquel gran estadista que se Ramón Canovas del Castillo.

Otra habilidad cultiva á la hora presente el Salmerón: la de

adular al Ejército, olvidando que le ofende con tales adulaciones, en vez de comprar con ellas las simpatías que apetece. En el Ejército, menos que en parte alguna, se han olvidado las vergüenzas del año 73, el que baile! y los asesinatos de jefes y oficiales por una soldadesca indisciplinada.

Razón tenía el Sr. Silvela para terminar un elocuente discurso de un debate parlamentario solemne con estas memorables palabras: "Para que la República triunfe en España, tiene que empezar el Sr. Salmerón por hacerse olvidar."

## La catástrofe del correo

Para el Excmo. Señor Fiscal de S. M.

En nombre de los sentimientos de humanaidad y por si la justicia en su elevada y reparadora función quisiera hacer uso de estas mis humildes cartillas contra un doble abuso de los cometidos por esa Compañía exportadora de hombres al valle de Josafat.

Causa de la catástrofe.

Ultmo. Sr.: El exceso de velocidad y la falta de freno.

Pruebas: 1.º El telegrama expedido por el guarda freno á la estación de Puente Jenil, en el que con pocas variantes dacia:

Tren correo número 101 descarrilado en el kilómetro 60 entre Luque-Baena y Alcaudete por exceso de velocidad y falta de freno: dare más detalle si lo permiten el estado de las heridas.

2.º Esta odiosa Compañía antes que el Juzgado se personara en el lugar de la catástrofe, quitó de la máquina el aparato que sirve para medir la velocidad y lo mandaron á Málaga.

Perqué lo hizo cometiendo un nuevo abuso y al reclamarlo el Juez le dijeron que se lo habían llevado á Málaga?

3.º La ley física de la fuerza centrífuga lo demuestra matemáticamente que al tomar la máquina una curva salió de la vía por la tangente á dicha curva como se indica gráficamente así:



El punto 'T' representa al tren, la curva 'A-B' es la vía por el sitio de la catástrofe, al llegar el tren al sitio 'D' en vez de seguir la dirección 'D-B' siguió la 'D-R' sea la tangente á dicha curva, prueba de que marchaba con velocidad excesiva.

Puede la Compañía contestar á esas verdades? — La Justicia debe obrar con el rigor del deber, teniendo en cuenta los estragos que ha causado una punible y torpe dirección,

Salvador Alarcón.

El entierro

Aun cuando ayer dijimos que los caídos habían sido enterrados á las diez de la mañana, sin cajas, informes posteriores dicen que:

El entierro estaba dispuesto en esa forma y para la hora dicha; pero el juez municipal de Luque, don Luis Fernández Mariscal, al enterarse de tan poco

Jueves 17 de Diciembre de 1903

Núm. 1.260

caritativa disposición protestó de ella y mandó que se suspendiese el sepelio hasta las cuatro de la tarde para dar tiempo á la construcción de desorosos ataúdes, cuyo importe si nadie pagaba, abonaría él de su particular peculio.

Cuando se diga de la traslación de los cadáveres sería pálido en lo que se refiere á la suntuosidad que el triste acto revistió.

Presidieron el duelo el alcalde don Miguel Cruz Puerto, acompañado de los concejales y personal del Ayuntamiento; don Luis Fernández Mariscal, juez municipal, con el personal del juzgado; don Teodoro Hernández, Teniente de la guardia civil con los guardias libres de servicio, y el inspector de la Compañía señor Ferrer.

El acompañamiento lo formaba el pueblo en masa, y la banda de músicos acompañó tocando marchas fúnebres.

Nota triste

Han llegado á Luque de Linares y Córdoba, respectivamente, un hijo del jefe del tren y dos hermanos políticos del fagonero, víctimas de este espantoso siniestro.

Todos ellos han sido alojados en casa del juez municipal señor Fernández Mariscal.

## Desde LONDRES

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sundrio: Conservadores y demócratas.— Campaña electoral.—Contra el Gobierno.

La lucha está empeñada entre los conservadores y los elementos democráticos, en los distritos londinenses de Levisham y Dulwich, que han de elegir nuevos diputados.

La fiebre electoral ha llegado en ellos al más alto grado, y solo de elecciones se habla, presentándose los electores y haciendo cábala y más cábala sobre el resultado que han de tener.

Los mitines se celebran á gran velocidad. Bar es un centro de propaganda. El obrero agitador John Barnes, no descansa un momento; parece que tiene el don de la utilidad, véase en todas partes perorar y gesticular; las masas le siguen y aclaman por haber realizado la unión de todos los demócratas, antes divididos en varios grupos rivales.

Este unión le da grandes garantías de triunfo, pudiéndose desde luego asegurar que si no lo obtiene por completo, la mayoría que obtengan los conservadores, será muy reducida.

El resultado de estas elecciones no se conocerá hasta el próximo día 15.

En el distrito de Saint-Pancras han triunfado el radical Pearn y el socialista F. Marley, á los cuales no solo apoyaron los demócratas, sino todas las oposiciones.

No es por el triunfo de los radicales por lo que se muestra decidida la opinión pública en Londres, sino por la derrota del Gobierno.

El triunfo de Pearn y de Harley sobre los ministeriales Willi y Collins, que ha sido por 26 y 504 votos, respectivamente, ha causado entre los demócratas un entusiasmo indescriptible, y les alista para continuar en activísima campaña.

El conservador Churchill, es uno de los que más se agitan para conseguir la derrota de los candidatos ministeriales: asiste á todos los mitines, pronunciando discursos de ruda oposición contra sus antiguos correligionarios, los que califica con los más denigrantes epítetos.

La animadversión contra los ministeriales es general en todo Londres, pero donde llega á su colmo es en los mencionados distritos de Seánchez y Dulwich, hasta el punto de hacer decir á los candidatos del gobierno:

"Si yo no fuera parte interesada en esta lucha, llegaría á convencerme los demócratas para que emitiera mi voto con los suyos."

Mas vuelvo á repetirlo en la plenaria convicción de no equivocarme: obtendrán el triunfo los irradicales y demócratas, pero esto no ha de significar el tiempo de sus ideales, sino al castigo que reciba el gobierno por los muchos desaciertos que han cometido en el corto tiempo que cuenta de vida.

## Información militar

EN CÓRDOBA

### Consejo de guerra

Mañana á las diez de la mañana se celebrará consejo de guerra ordinario del ejército para ver y fijar la causa instruida al soldado del Regimiento Infantaría de la Reina número 2.º Miguel Ordóñez Manchado por los delitos de deserción y hurtos.

Dicho Consejo será presidido por el Sr. Coronel del expresado Regimiento don José Pérez y Burgos y asistirán como vocales los capitanes del cuerpo del acusado don Vladimiro Rogado Carriona, don Manuel Álvarez Monteserín, don Manuel Fuentes Granada, y don Joaquín Guerra Ruiz, al 2.º Establecimiento de Remonta don José Marichalar Barreiro y don Salvador Miró Velasco de la Zona de Recubrimiento de esta capital y como suplentes los de igual clase don Ramón Soriano de la Reina por los de cuerpo del acusado y don Julian Pérez del Río, del Regimiento de Lanceros de Sagunto por los de esta plaza tendría la reunión del Consejo lugar en la sala de Justicia del cuartel de la Victoria, asistiendo como asesor en Teniente Auditor de 1.º don

Perfeto de Fuentes nombrado por E. S. Capitán General de la Región en 16 del actual concurriendo al acto de la vista los señores Oficiales franceses de servicio con arreglo al código de Justicia Militar.

### Por el cardenal Herrero

Los señores primeros Jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición han sido autorizados para nombrar comisiones de los suyos para que mañana á las 10 concurren á las honradas fúnebres que han de celebrarse en la catedral por el alma de Excmo. Sr. (cardenal don Sebastián Herrero y Esquivel de los Montros).

### Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, la Reina — Vigilancia, los cuerpos de la guardia — Hospital y provisiones, la Reina, quinto capitán — De orden de S. E. — E. Sáenz de Tejada.

## GRAN TEATRO

El estreno de anoche

Anoche se estrenó en nuestro principal coliseo *Pepita Reyes*, comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero.

Mi juicio respecto á la obra puede verse en la hoja literaria, adonde pasa por necesidad de ajuste.

Dos palabras respecto á la interpretación.

Las señoras Cano y Fériz, muy bien en sus respectivos papeles. La señora Losada mejor en el segundo acto que

en el primero. El señor Espiño inimitable; bien los señores Rodrigo Pellicer y Varela, y aceptables los demás.

Y conste que soy algo báñélico en mi juicio con algunos.

La entrada muy floja.

## El viaje regio y la prensa portuguesa

Comunican de la frontera portuguesa á la Agencia Fabra que la prensa de la capital del vecino reino continúa consagrando atención preferentísima á la visita del Rey D. Alfonso.

Reseñados por el telégrafo todos los hechos relacionados con la visita, conviene también consignar algunas de sus frases relacionadas con las posibles consecuencias del viaje regio.

"El Día", hace caloroso elogio del joven monarca haciendo constar sus sencillez, su viveza y el ingenio que pone en todas sus conversaciones.

"El Liberal", dice que en España la lucha del pasado contra el presente está terminando, y añade:

"La Gran Bretaña piensa que aún tiene mucho que hacer en esa tierra de soñadores y mientras se baña en el Palacio de Ajuda y el Rey Alfonso se ruboriza, Inglaterra sabe que nada se pierde y todo se transforma y ya calculando las cosas nuevas que podrían hacerse en España.

"La Vanguardia", republicano hace constar con dolor el apartamiento en que han vivido los pueblos español y portugués.

Lamenta que no se repitan las manifestaciones de confraternidad, como la que supone el banquete dado á los periodistas españoles, pues como dice bajo la firma Magalhues de Lima, los periodistas son hoy los verdaderos embajadores de los pueblos y nadie como ellos puede contribuir para la aproximación de ambos países, confundidos por el azul del mismo firmamento, las aguas cristalinas de sus ríos y la brisa de sus montañas.

"El Diario", lamenta que el mal tiempo haya deslucido las fiestas en honor del simpático monarca español, tan aclamado por el pueblo portugués durante su estancia en Lisboa.

"El Mundo", se dirige al joven monarca para hacerle una solicitud, la de que al abandonar á Portugal recuerde que en dicho país no hay ya vestigios de la barbara y cruel pena de muerte que aún existe en España y que influye para su inmediata abolición.

## Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid, 16.

### Fondos públicos

4 por 100 Interior. . . . . 77'40  
5 por 100 Amortizable. . . . . 96'35

Banco de España. . . . . 485'50

Comp. Arrendataria Tabacos. . . . . 448'50

### Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París. . . . . 35'85

Id. Londres. . . . . 34'23

Oro Alfonso. . . . . 33'00

Id. antiguo. . . . . 34'00

Id. Isabelino. . . . . 36'00

### Valores locales

Sociedad Eléctrica de Casillas. 100'00

Id. de la Vega de Armijo. 100'00

Empresa de Mercados, serie A. 100'00

Id. serie B. 6 por 100 privilegiado. 100'00

Empresa de Aguas Potables. 72'00

Acciones de la Plaza del Toros. 176'00

Id. del Círculo de la Amistad. 200'00

Id. del Banco de la Provincia de Madrid. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Valencia. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Murcia. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Castilla-La Mancha. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Andalucía. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Extremadura. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Aragón. 100'00

Id. del Banco de la Provincia de Cataluña. 100'00

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ÉTAT. No faltar de invitaciones y exijase:

VICHY-HÔPITAL  
(estómago)

VICHY-GRADE-GRILLE  
(hígado)

VICHY-CÉLESTINS  
(tintes)

SAL VICHY-ÉTAT  
(natural, para bebidas)

COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT  
(efervescentes, en frascos)

PASTILLAS VICHY-ÉTAT  
(en cajas metálicas)

Véndense en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

### Mercado de Córdoba

Aceite, á 34 reales arroba; trigo duro de 40 á 45 reales fanega; id. blanco, de 42 á 44 reales; cebada, á 33 id.; escanda, de 24 á 25; habas castellanas, á 41 id.; cochineras, á 42; morunas, á 42; garbanzos tiernos, de 180 á 160; id. duros, á 80; arvejones, á 40, al piste, á 90; harina blanca extra, á 71 1/4 reales arroba, idem corriente, á 16 3/4; id. recia aserrada, á 16 1/2; idem superior, á 16; id. corriente á 16 1/4; idem de tercera, á 13 1/4; salvados, de 11 á 13; cabezuela, de 16 á 17; hoja, de 8 á 9.

### Comisión provincial

Sesión del día 14 de Diciembre.

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aplazar hasta el día quince la resolución del informe emitido por el negociado respectivo respecto al expediente electoral y de reclamaciones de la ciudad de Aguilar.

Informar en el sentido de que es declarado válido y subsistente el acuerdo municipal del Ayuntamiento de Aguilar relativo al sorteo verificado por dicha corporación de los tres concejales elegidos en 1901, y por el cual uno de ellos debía cesar en el cargo concejal y cuya vacante debe ser ocupada en el próximo año de 1901 por el concejal electo en Noviembre último.

Dejar sobre la mesa el expediente relativo a las elecciones verificadas en Hinojosa del Duque en el mes de Noviembre último.

Aprobar la cuenta presentada por el Director de la Casa Central de Expositos relativo a los artículos de Consumo adquiridos por la Municipalidad durante el mes de Enero último, así como la presentada por el Director del Hospital de Aguilar, príncipal concepto y idéntica fecha que la anterior.

Conceder á los cuatro establecimientos Benéficos 1050 pesetas para ser un extraordinario a los acogidos en dichos establecimientos en las fiestas de Pascua de Navidad.

Quedar satisfecho de su certificado remitido por la Comisión mixta de Recubrimiento en el que se manifiesta que en el mes de Noviembre último no se ha efectuado ningún reconocimiento de mozo, padre ó hermano.

Conceder 20 días de licencia al contador de Fondos provinciales para que atienda al restablecimiento de su salud y autorizarle para que fuera de la oficina informe varios expedientes que por falta de tiempo no ha podido despatchar.

Y por último conceder el ingreso en la Casa Central de Expositos á Carmen Leiva Ríos, por haberse cumplido los requisitos legales.

### Información telegráfica extranjera

Valores  
Paris 16.  
Apertura de la bolsa de hoy:  
Exterior español: 5882  
3 por 100 francés: 97-89 (sin cupón)

Londres 16.  
Exterior español: 8823

Del viaje regio: Lisboa 16.

Hoy habrá dos cacerías en las posesiones reales de Villaviciosa en honor del monarca español. Mañana se celebrará una hasta la hora del almuerzo. Por la tarde, á las seis, saldrá el rey de España para Elvas. En Lisboa ha declarado el director de un periódico de aquella capital, persona muy afecta á Salmerón, que, según carta que ha recibido del expresi-

dente de la República, á ésta no se puede llegar en España mientras vive D. Alfonso.

La noticia ha impresionado mucho á los radicales portugueses.

S. A. intentó los comunicarios acerca de una próxima alianza entre Portugal y España, en vista de las frecuentes conferencias que se celebran los ministros de Estado de ambas naciones.

La embajada comercial española

Santa Cruz de Tenerife 15.—Recibido el 16.

Ha llegado, presidente de Buenos Aires, el trasatlántico Reina María Cristina, que condujo á la embajada comercial española. Esta ha sido recibida por las autoridades, las Cámaras de Comercio y Agrícola y otras cooperaciones.

Los comisionados han visitado el valle de Orotava y después serán obsequiados con un gran banquete en el Hotel de Taoro.

Por la noche regresará al transatlántico que zarpará inmediatamente para Cádiz y Barcelona.

Regreso del Polo Sur

Ha llegado á esta población la expedición escocesa de B. B. A., al regreso del Polo Sur, habiendo llegado á 70° 25' grados.

El buque «Escozia» emprenderá otra vez la semana próxima el viaje al Polo Sur, quedando seis expedicionarios continuando los estudios.

Explosión a bordo obstruye Marsella 16.

El buque «San Lorenzo» se produjo esta mañana una violenta explosión. Porque el cargamento era de petróleo, el barco se incendió, resultando dos marineros heridos y cuatro desaparecidos.

El incendio se propagó á 30 vagones de mercancías que estaban en el muelle y á una goleta cargada de carburo de calcio.

### Monte de Piedad del señor Medina

Caja de Ahorros de Córdoba

El día 31 de los corrientes se dedicó este Monte de Piedad á operaciones

este Monte de Piedad á oper

# LOS JUEVES DE BOA AIG EL DEFENSOR

PEPITA REYES

El pasado y el presente de una tiple están retratados de mano maestra en los dos actos de la comedia estrenada anoche.

Los sueños de inocencia en la portería, el vivir al día con estrecheces pero con cariño verdadero cambio brusco de la vida de mestres por la de lujo; son cosas tan humanas, tan repetidas, que cuantos conocen la vida de los escenarios las han visto mil veces.

Los personajes de la comedia de anoche no son tipos forjados por la mente soñadora de un artista, son individuos arrancados de la realidad, son personas de carne y hueso como nosotros.

La sátira contra los padres de conciencia laxa, y contra todos los parientes que viven del trabajo de la tiple, es un estudio perfectamente acabado.

Cuantas hay como Pepita Reyes por esos escenarios explotadas por sus padres, que caen en el vicio o que se sostienen por su virtud propia y se la niega el agua y el fuego, y todos sus parientes se conjuran para impedirle que ame, para impedirla que sea una á un hombre que de veras la tenga cariño!

Es esta familia, es ese Nicasio, el prototipo de los padres que no ven en su hija sino una mina por explotar y á quien importa poco que los medios sean buenas ó malas. Transieren con todo si produce dinero y ellos pueden vivir en la holganza y en el vicio.

La Sebastiana ¿quién no la conoce? Es una de tantas tíos verdaderas ó spócratas que acompañan á las tiples, beben de lo lindo y no ven sino lo que quieren.

El marqués con sus groserías y su ignorancia, Telerita con sus ofrecimientos y su rumbo; los hemos encontrado mil veces al pasar por los camerinos.

Los otros que les acompañan son los comparsas obligados en esas visitas.

Don Lolo, vagó de profesión, asiduo concurrente á todos los espectáculos gratuitos, insensiblemente todo y que solo se preocupa en llenar el estómago; es uno de tantos personajes que sobran por el mundo y hasta miran por encima del hombro á los que trabajamos.

La Morritos es una criada zafia, glotona, pero amante de su ama, como pocas. Es el tipo de las criadas ignorantes, que aun conservan el buen sentir y adoran á quien mal ó bien la paga.

Dicho lo que antecede inútil es añadir que los tipos me parecen dibujados con toda perfección, que la comedia la creo hermosa.

Pero al llegar á este punto, creo escuchar una objeción el fin, según algunos, no es correcto como tampoco lo es una palabra de la Gregoria en el primer acto.

Respecto á la locución es naturalísima, propia de la persona que habla y de la situación escénica. Quizás resulte incorrecta, pero quien de ella se extrañe, debe extrañarse y censurar todas las zarzuelas del género chico y bastantes escenas de comedias y dramas.

Por lo que hace al final lo creemos lógico. Hay dos caracteres que parecen confundirse al soplo del amor, pero su fusión no es una fusión perfecta; se quieren, se adoran, pero hay antagonismos en sus anhelos, no tienen más punto de contacto que el del cariño.

Cree Victor, litógrafo aprovechado, de quien no hemos hecho mención hasta ahora en la crónica, cree Victor que la felicidad en el matrimonio, el buen nombre del marido está en que trabaja

para su mujer y no viceversa, como opinan bastantes holgazanes, creen que no habiéndose contaminado la que adora en su vida teatral deba retirarse de la escena, donde las visitas en el camino, los obsequios de los abonados, la intimidad con empresarios y autores no son una garantía para su honor y prefiere vivir lejos de ella, prefiere adorarla en silencio y sangrando su corazón á vivir de lo que gana en el teatro y la sobera razón en este modo de pensar.

De aquí el conflicto, de aquí la separación.

Dos caracteres que no son dudosos, que se distinguen por la manera de defender su particular criterio, si el criterio es contradictorio no pueden confundirse, no pueden terminar por amarse, la aleación del uno con el otro daría al traste con la firmeza de las convicciones de uno de los dos.

El final es lógico á mi modo de ver. Se quieren, pero no abdican de su sentir y con el alma hecha girones se separan.

Es lo que pasa muchas veces en el mundo, cuando somos incomprendidos por las personas á quienes sacrificamos, vida, ilusiones, porvenir y anhelos.

Morsamor.

## LAS DOS MADRES

Esteba el niño dormido con el pelo ensortijado oyendo sobre su frente...

Y lo besaba la madre... lo begaba y le decía

así, callandito: ¡Duerme!

Era de aquel niño el rostro como el retrato de un angel, tan blanco como la nieve,

Frescos y rojos los labios, y las pestanas muy negras y los ojos muy alegres.

Los abría y los cerraba, y eran juguetes en su boca

sonrisillas inocentes, expresión pura de un alma que no sabe si en la vida hay dolores, ó hay placeres

¡Era un encanto la alcoba!

Una lamparita blanca la alumbraba con luz tenua

y en medio de aquél silencio de la noche soberana

se oía latir muy fuerte, el corazón de la madre que lo besaba y decía

así, callandito: ¡Duerme!

De la noche en el silencio y del niño enamorado

llegó á la cuna la muerte.

Tocó á la criatura el rostro; y al contacto de sus dedos descarnados y crueles, secáronse los labios y ocultando las sonrisas cerró los ojos alegres.

Cruzó las manos el niño; se escaparon de su boca

unos quejidos muy débiles, y retrato de angel muerto se quedó después muy frío...

¡tan frío como la nieve!

La muerte guardó aquel alma entre los negros crepúsculos de su vestidura tenua, y viendo el cuerpo en la cuna dijo después á la madre para consolarla: ¡Duerme!

Tuvo dos madres el niño que de su encanto encantadas se lo disputan... juegues!

La que lo duerme en la cuna con su arrullo. La que eterna allá en el cielo lo duerme.

Aquella le dió su carne... esta le prestó las alas...

juna, vida... y otra, muerte!

Yo no sé si en los combates de la existencia del hombre

donde la desgracia vence,

es, cuando se tiene un hijo, más que verlo triste en vida

verlo que en la cuna muere!

Alfredo Cazabán.

## INTELECTO DE AMOR

Ella misma si fuera capaz de condiscerse, de esclarecer con limpio examen en su conciencia lo que es entre lo que parece, no podría decirme que yo no supiera; por eso á los otros, á cuantos llegan á decirme, bien ó mal intencionados: «No ves? No sabes?», no les respondo, como el poeta, «lo sé, pero están hermosas». No es hermosa si quiera, pero también lo sé, y por que se amo. Para mí su perfidia es inocencia su doblez sencilla, su tortuosidad lineal recta; prevengo y preveo cuanto piensa y hace; por eso la amo sobre todas las cosas.

Es mi obra de arte, obra de artesiciente, total para mi comprensión en todos sus aspectos. Ante ella no padezco indecisión ni duda; impero sobre un mundo superior de inteligencia, y el orgullo de comprender fortalece mi espíritu con alegría de amor. Gran cosa es entender un alma, dice Santa Teresa. El amor no huyó ante la lámpara de Psiquis por que fuera luz, la leyenda mitológica lo dice, sino porque una gota de aceite hirviente cayó sobre su pecho; es preciso que la luz no temble en nuestra mano; todo cuando esclarece la luz de nuestro espíritu es bello y digno de amor. Obras y acciones nuestras admiradas de todos son remordimiento de nuestra conciencia, porque salieron de nosotros al pasar por nuestra alma, pero no nacieron en ella. Obra de arte consciente, siempre serás nostra; más nuestra cuando menos de los demás.

Y este amor mío, que á todos extraña, del que todos se preguntan: «Por que ama?», es mío, porque yo solo sé más de cuánto pude: an decirme, y amo la razón que tengo para no amar.

Jacinto Benavente.

## LA CANCIÓN DE MI MUSA

Yo soy de ese tropel de ruiñones que en el dolor sus cánticos inspira;

rosal florido, de los vientos lira,

que á los golpes del hacha, sangra flor

(res)

Mi corazón que hirieron los amores, aun cuando herido está, de amor delira:

¡Cántabro heróico que en la cruz ex-

(pira)

dando al aire sus himnos triunfadores.

Mi libro es aureo estuche cincelado donde encierro los cíngulos de abrojos que me ciñeron mis profundas penas.

Copa de oro y rubí donde he escrito

(ciado)

las lágrimas ardientes de mis ojos y la pródiga sangre de mis venas.

Francisco Villalpando.

## FANTASÍA

¿Eres un ente de razón forjado por loca fantasía? ¿Eres una ilusión de mi mente? ¿Te soñé acaso en noche de placer como la musa inspiradora de mis versos? No lo sé.

Solo sé que he vivido de ilusiones,

que tú, sueño, imágenes, mujer, angel, lo que seas has llenado mi alma de esperanzas, de esperanzas que cayeron en

de las sonrisas lentes...

Alfredo Cazabán.

## ECOS ANDALUCES

Pienso que dicen mis ojos que están sólo por ti abiertos...

O tú eres tonta del tío.

O ellos son los embusteros.

Al pie de su misma reja Sembré la flor del olvido:

Ella cogió la semilla;

Yo olvidarla no he podido.

Los pajarillos cantando Cuentan sus penas al viento:

Yo, pa que nadie las oiga, Siempre las canto en silencio.

Pánfilo de Villabona

## POSTAL

La sociedad con sus alegrías y sus lujos, es la farsa mas convencional de todas las farsas de la tierra.

De sus elogios ó de sus censuras como de la crónicas de sus revisteros hay que rebajar la mitad de la mitad.

D. A.

Córdoba—Imprenta La Verdad, Gondomar

quién corone mi frente de poeta! Mira, de aquellos lirios que florecen

al final de la senda, querido para mi frente una corona...

la corona de lirios y violetas que cubren á las sienes de los muertos

cuando en la oscura soledad se quedan!

Tu me coronarás, querido de frío

en tus brazos de piedra...

Después... cuando los lirios se marchen

sobre mi frente yetta...

Son para tí.. Reflejos melancólicos

de tu sonrisa eterna...

Son para tí... los últimos laureles

de tu pobre postal...

J. Sanchez Rodriguez

## LOS CIPRESES

Altos, severos, aterciopelados y negruzcos, con las ramas cubiertas de espeso verdín y señalando al cielo, parecen los cipreses símbolos colocados para detener el hombre suplicando una oración.

Cada uno de los que encontramos en el camino de la vida, es un índice que implica el silencio; cada uno de los que vemos al borde del sendero, nos indica silenciosamente los caminantes que cayeron. Sus raíces abrazaron los huesos de los caídos y absorvieron sus almas hacia lo alto de sus fibras para dejar as volar desde las altas ramas.

La silueta de los cipreses es la lápida de los pobres; es el recuerdo de los humildes; la esencia que dejó el espíritu al despedirse del mundo, haciendo revivir la materia, el sepulcro vivo de los últimos secretos de la vida. Ellos son los árboles sagrados, hijos de los últimos suspiros del hombre.

Cuando el último de e lo haya dejado de existir; cuando el mundo no sea otra cosa que un desierto; cuando el planeta rueda convertido en inmenso cementerio, solo el ciprés recordará á los que murieron.

Da entra el silencio eterno de la tierra apagada, brotará todo un bosque de árboles cenicientos, todo un bosque de cipreses, que el viento helado hará crujir eternamente.

Y su ondular será el postre suspiro que el espíritu lanzará de entre sus cenizas...

Será la oración de la tierra añorosa al despedirse de las almas.

Santiago Rusiñol.

# PIANOS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 15 PESETAS MENSUALES

Sin exigirse garantías - Garantizados de todo defecto de construcción  
DESPACHO: GONDOMAR.-ALMACENES: LEONES, 2

## SANCHEZ GAMA E HIJO.-CORDOBA

Almacenistas exclusivos para la venta en la región de Andalucía de los verdaderos pianos metálicos, únicos en el mundo que sostienen la afinación. Ucica casa en España (Córdoba,) fundada en 1830, que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.

Magníficos pianos clavijeros de seguridad, con patente de invención en todos los países, de la importante casa de August Forster de Loban (Sajonia) que han obtenido los primeros premios en todas las Exposiciones, donde han sido presentados; siendo proveedor de las Reales casas de España, Rumanía y Sajonia.

Los mayores distingos que ha merecido en 1902 son la Real medalla del estado de Sajonia y la Imperial y Real medalla del estado de Austria, y en 1903 mayor distinción Aussig a E. S. que sitúa la bondad de estos pianos respecto a todas sus buenas condiciones, con los testimonios y certificados expedidos por los más eminentes pianistas de las primeras capitales del Universo.

Sí recomienda dicha marca, por su superioridad a todas las demás conocidas hasta el día, tanto nacionales como extranjeras, y que el público podrá apreciar.

Gran surtido de pianos de cola para conciertos nacionales y extranjeros, incluso la renombrada marca, primera de España, Ortiz y Caso.

Gramófonos de la Compañía Francesa, los mejores de mundo; precios, los de la Compañía. Extenso surtido en discos grandes y pequeños, impresionados desde los más renombrados artistas.

Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos

Depósito exclusivo de la casa DOTESIO propietaria del 98% de la música española y de más de 600 zarzuelas.

Música más barata que el precio marcado en los catálogos.

Esta casa no tiene sucursal y es la única en Córdoba que puede vender música de los fondos editoriales de Romero,

E. Marzo, que componen hoy la tan importante Sociedad Anónima casa DOTESIO.

S. facilitan catálogos de música y Gramófonos, nota de precios de pianos al contado y a plazos, y cuantos datos soliciten.

**EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.

Domicilio social, S. Francisco n.º 18.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Fernando La Calle Herrera.

Leiva Aguilar, 12.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS

**JARABE PAGLIANO GIROLAMO PAGLIANO**

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, los catarros, bronquitis, gripe, asma, (sorección), rectorración y de cuaquier enfermedad del pecho, tumoreando inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y de gracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene qué apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos pedido encontrarlos renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

**CASILE** Diputación, 435, Barcelona. Despues de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó aciditys, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, liporeloritis y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, si no se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gráficamente y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Martín, Plaza de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 18; Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

Y

la acreditada farmacia de la señora

**LA INDUSTRIA MECÁNICA**

**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
STRACHAN, NUM. 3. MÁLAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dínamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.

Carburómetro de galio garantizado. Instalación de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.

Molinos aceiteros y prensas de la mayor construcción.

Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de

montaje de cualquier industria ó trabajo que se la encargue.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION Lamparas forma corriente

en volts 3 Bujías 5 a 25 bujías 32 bujías 50 bujías

20 ó 45 1'12 1'10 1'25 1'75

50 ó 80 0'80 0'78 0'92 1'75

85 ó 125 0'75 0'70 0'85 1'40

130 ó 175 0'90 0'80 0'95 1'75

180 ó 250 1'10 1'40 2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas asociales en una sola

Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo a la tasa de consumo que supone el pedido.

Formas especiales y fantasía. Precios al pedirlo.

Los trabajos de provincias se envían dentro de 5 días de recibido el original.

Ministerio de Cultura 2007

PIANOS SANCHEZ GAMA E HIJO.-CORDOBA

AL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

LA INDUSTRIA MECÁNICA

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFOLLY & Cia MADRID

UNOGRAFIA CROMOTIPIA

ILUSTRACION DE OBRAS

FOTOGRAFO DE OBRAS

CATALOGOS PERIODICOS DIBUJOS

LIBROS DE ESTUDIO

LIBROS DE ARTE

LIBROS DE HISTORIA

LIBROS DE FILOSOFIA

LIBROS DE LITERATURA

LIBROS DE MUSICA

LIBROS DE ARQUITECTURA

LIBROS DE INGENIERIA

LIBROS DE MEDICINA

LIBROS DE DERECHO

LIBROS DE ECONOMIA

LIBROS DE CIENCIAS

LIBROS DE NATURALEZA

LIBROS DE HISTORIA NATURAL

LIBROS DE BOTANICA

LIBROS DE ZOOLOGIA

LIBROS DE ANTHROPOLOGIA

LIBROS DE ANTROPOLOGIA

LIBROS DE ARQUEOLOGIA

LIBROS DE ARQUEOLOGIA